Tentti: T-106.1200/1203 Ohjelmoinnin perusteet T/L

Tenttipdiva: 14.12.2010

Yieista

Tentissé on kaksi tehtdvaa. Ensimmainen tehtédvé on térkeampi: silld pyritddn varmistamaan,
etta jokaisella kurssin |lapaisevélléd opiskelijalla on véhintaankin auttavat taidot ohjelmakoodin
lukemisessa ja kitjoittamisessa. Teinen tehtéva liittyy aiheisiin, jotka ovat hyddyllisia, mutta
eivat tdman kurssin kannalta aivan valttdmattdmimpid. Sen suorittamalla voi korottaa
kurssiarvosanaansa.

Tentistd tulee arvosanaksi jokin kolmesta vaihtoehdosta: hylitty, hyvéksytty tai +1.
Kunhan ensimmadisesta tehtdvastd ei tule hyléttyd arvosanaa, niin tentista paasee
hyvaksytysti lapi. Arvosanan +1 ja korotuksen kurssiarvosanaan saa ratkaisemalla myds
jélkimmaisen tehtavan,

Hyvéa tenttia!

Tehtava 1

Tarkastellaan chjelmaa, joka kdsittelee (yksinkertaistetulla tavalia) bussien
pysékkiaikatauluja. Tutustu huolellisesti oheisiin luokkiin BusTest, Departure ja BusStop.
Kukin Busstop-olio kuvaa yksittéistd bussipysakkia, jolta lahtee busseja tiettyihin
vakioaikoihin paivittéin. Kukin peparture-olio kuvaa yhta “kohtaa” téllaisessa
pysékkiaikataulussa: tiettyé paivittaista |dhtokertaa tietyltd pysakilti. Luokka BusTest
sisaltaa k@ynnistysmetodin, jossa on esimerkkejd BusStop- ja Departure-luokkien kéytosta,

Toteuta luokan BusStop metodi getbDailySchedule siten, ettd se toimii kuvatulla tavalla.
Toteutustapa on muuten vapaa.

Vinkkeja:

® On tédrkedd, ettd tutustut annettuihin luokkiin huotella hahmottaaksesi,
miten ne toimivat! Katso ajatuksella 1&pi BusTest-luokan esimerkkitapaukset.

® Metodi getNextDepartures on jo toteutettu valmiiksi. Se on tietyills tavoilla
samankaltainen kuin getDailySchedule, joka sinun tulee laatia.

@ Et tarvitse mitddn sellaisia listaluokan arrayList piirteits, joista ei olisi
esimerkkiad annetussa koodissa.

® Muistutus: operaattori % laskee jakojéddnnoksen: esimerkiksi 17 % 5 on kaksi ja
28 % 7 on nolla. Voit hyddynt&a tatd operaattoria, jos haluat (mutta se ei ole
valttdmatoénta).

Tehtdvastd saa palautteena jonkin naistd kolmesta:

® hyléatty: Metodin toteutus on selvésti puutteeliinen ja toimimaton.
Vastauksen perusteella ei saa kasitystd, ettd vastaaja osaa
lukea/kirjoittaa Java-ohjelmakoodia. Tenttisuoritusta ei voida hyvéksya.

® hyvi: Vastaus kelpaa, vaikka siind onkin joitain puutteita tai virheita,

® erinomainen: Vastaus on kéytannéllisesti katsoen téysin oikein.
(Arvosanan kannalta on ihan sama, saatko hyvén vai erinomaisen,
mutta on varmaan silti kiva kuulla, jos vastaus on ollut mainio.)

Yksittéisisté pikku- ja pilkkuvirheistd ei sakoteta, mutta yrité silti kirjoittaa koodi niin
tdsmallisesti oikein kuin pystyt. Kokonaisuus ratkaisee. Arvostelu tissé ensimmaéisessa
tehtévéassa ei tule olemaan valtavan ankara, joten turha stressi pois!




Tehtdva 2

Tassdakin tehtdvassa tutustut annettuun koodiin ja tdydennat sitd. Tutustu aluksi oheisiin
luokkiin calculationTest ja Data. Kukin Data-olio kuvaa kokonaislukujen kokoelmaa, johon
voi kohdistaa erilaisia laskutoimituksia. Luokassa CalculationTest on esimerkkiohjelma,
jossa erdstd dataoliota késitellddn kolmella eri tavalla. Kutakin naisté erilaisista
laskutoimitustyypeistd kuvaa yksi olio, joka toteuttaa Calculation-rajapintamaarittelyn
(engl. interface).

Jotta calculationTest toimisi, tarvitaan kolme fuokkaa - Product, Count ja
SumSquaresOfPositives - joista aincastaan Product on annettu valmiina.

Lisdksi rajapintamadrittely calculation puuttuu. Tehtdvasi on laatia rajapintamaérittely
Calculation sekéd Juokat Count ja sumSquaresOfPositives siten, ettd ne saavat

esimerkkiohjelman toimimaan kuvatulla tavalla. Laadi naihin luokkiin ja rajapintaméérittelyyn
vain tehtévan kannaita oleelliset metodit. Ald muuta valmiina annettuja luokkia.

Vinkkeja:

® Varmista, ettd ymmarrat, miten tulon laskeminen toimii luckkien pata ja Product
avulla. Voit muokata taté perusajatusta sopivasti toteuttaaksesi luokat count ja
SumSquaresCfPositives.

® Huomaa rekursio Data-luokan process-metodissa. (Varmista, ettd ymmarrat sen!)

@ Laadittavat luokat ja rajapintarmaérittely ovat lyhyitd. Jos huomaat kirjoittavasi
isoja mé&éria koodia, olet varmastikin tekeméassé jotain pieleen.

® Naihin {uokkiin ei tarvitse laatia konstruktoreja.

Tehtavasta saa palautteena jonkin néisté kolmesta:
® puutteellinen: Vastaus on selvésti puutteellinen tai vaarin. (El arvosanakorotusta.)
® sinnepdin: Vastauksessa on jotain oikeaa, mutta myds jotain oleellista puuttuu,

(Tamakaan ei vield riitéd arvosanakorotukseen.)
® oikein: Vastauksessa on kaikki pyydetyt osiot toimiviksi toteutettuina . (T&sté saa

+1 kurssiarvosanaan,)

Arvosanakorotus edellyttda siis, ettd kaikki tehtédvanannossa pyydetyt asiat ovat kunnossa.
Tassakddn tehtdvassa ei kuitenkaan muotoseikoista sakoteta. Jos et muista varmasti, miten
jokin tietty asia kirjataan Java-ohjelmakoodiin, voit yrittda paikata tétéd selittdmalla sen, mita
koodisi tekee.

Muista kdyda tayttamaéassd kurssipalautekysely viimeistaan
maanantaina 20.12. kurssisivuilla! Kdy vaikka heti tentin jdlkeen!
(Kurssipalaute on pakollinen kurssin osasuoritus.)




TEHTAVAN 1 KGODI ALKAA
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Esimerkkiohjelma, joka kdyttdd BusStop- ja Departure-luckkia.
Jos nuo lueckat on toteutettu oikein, niin t&m& esimerkkiohjelma tulostaa:

Kolme seuraavaa alkaen indeksistd 1.

913 07:15

912 12:30

912 18:00

Seitsemdn seuraavas alkaen indeksistd 4.
813 19:00

812 07:00

813 07:15

912 12:30

912 18:00

913 19:00

912 07:00

Linjan 913 ldhtéajat alkaen indeksista 0.
513 07:-15

813 18:00

Linjan 912 l#htdajat alkeen indeksistd 3.
912 18:00

812 07:00

812 12:30

% X ¥ % %

*

*

*/
public class BusTest {

public static veid main{String(] args) {
BusStop testStop = pew BusStop ("Jilki-Hikisv);
testStop.addDailyDeparture (new Departure{912, =07:00%)); // indeksille 0
testBtop.addDailyDeparture (mew Departure(913, “07:1&n));
testStop. addDailyDeparture (new Departure{912, "12:30%));
testStop.addbailyDeparture (new Departure (912, “18:007));
testStop.addbailyDeparture (new Departure(913, ™19:007)); // indeksille 4

System.out.println("Kolme seuraavaa alkaen indeksisti 1.7}

for (Departure current : testStop.getNextDepartures (1, 3)) {
System.out.println(current.te$tring());

}

System.out.println(*Seitsemin seuraavaa alkaaen indeksistd 4.");

for (Departure current : testStop. getNextDepartures{4, 7)) {
System.out.printin(current.toString());

}

System.out.printin(®Linjan 913 lihtdajat alkaen indeksistid 0.");

for (Departure current : testStop.getPailySchedule (513, 0))
System.out.printla(current.toString());

}

System.out.printin("Linjan 912 l#htSajat alkaen indeksistd 3.%);

for (Departure current - testStop.getDailySchedule (912, 3)) ¢
System.out.println(current. toString(}):

}

/* Ruvaa bussipysskkeid. Kultakin bussipys&kiltd l&dhtee busseja
* tigttyihin aikoihin pdivittain., */
public class BusStop {

import java.util.ArraylList;

Private String name:;
private ArrayList<Departure> dailyDepartures;

public BusStop(String name) (

this.name = name;

thig.dailyDepartures = new ArrayList<Departure>{);
}

/* Lis&d uuden pdivittdisen ldhtéajan pysdkille. Metodi on toteutettu tdssd yksin-
* kertaisesti niin, ettd lihtdajat pidetdédn lisdysjérjestyksessd. Oikeassa jarjes-
* tyksessd lisddminen F&3 metodin kutsujan huoleksi (ks. esim. luokka BusTest). */

public void addDailyDeparture(Departure newDeparture) {
this.dailyDepartures.add(newDeparture) ;

¥
/* Palauttaa (uyuden) listan, joka sisdltdd seursavia bussien l&htdaikoja ta3lcd
* pysdkiltd. Listan sisdltdmidt l&htdajat misrdyrtyvat pdivittsicen 14htéaika-
* luettelon sekd kahden metodiparametrin perusteella. Ensimmiinen parametri
* {(start) mddrdd, mistd kohdasta ldhtdaikaluetteloa aloitetaan Jja toinen (howMany)
* mddrittds montake ldhtéaikaa listaan otetaan yhteensd mukaan.
*
v Esimerkiksi jos start om 0 ja howMany eon 6, niin aloitetaan aivan
* pdivittdisten ldhtsaikojen luettelon alusta ja otetaan listaan mukaan
*

bdivén ensimmiisen lisdksi viisi sitd seuraavaa lShtdd ta1cd Pysdkilts.
HUOM! Esimerkkejd metodin kdytdstd Iuokassa BusTest! */
public Arraylist<Departure> getNextDepartures{int start, int howMany) {
ArrayList<Departure> nexts = new ArraylList<Departure>():;
for (imt count = 0; count < howMany; count++) {
int index = (start + count) % this.getTraffic();
nexts.add(this.getNth(index));
}
return nexts;

*

}

/* Palauttaa (uuden) listan, joka sis&ltdi kaikki tietyn

* bussilinjan pdivittdiser lidhtdajat tdltd pysdkilts.

-

* Ensimmdinen parametri {serviceNumber) m&&rittss, minkd bussilinjan ldhtsajat
* haetaan. Toinen parametri (start) midrittss, mists kohdasta (siis mists

* indeksistd) pdivittdistd aikataulua aloitetaan. Palautettu lista sisdltss

* kaikki kyseisen bussilinjan l&htdajat jarjestyksessd siten, ettd ensin ovat
* l&htbajat kohdasta start piivittdisen aikaraulun loppuun asti, ja sitten

£

léhtdajat péivittdisen aikataulun alkupddstd (startia plepommiltd indekseilts).
* HUOM! Konkreettisia esimerkkejd metodin k&ytdstd luockassa BusTest! */
public ArrayList<Departure> getDailySchedule(int serviceNumber, int start) {
// TOTEUTUS PUUTTUY: TAYDENNA! i
}

/* Kertoo, montako kertaa pdivissd t&lté pysskiltd l&htee bussi. *f
publie int getTraffic() {

raturn this.dailyDepartures.size():
}

/* Palauttaa yhden t&mdn pysdkin pdivittiisistd ldhtdajoista
* (metodin parametrj mi&r&d monennenko). */

public Departure getNth(int n) {
return this.dailyDepartures.get(n);

}




/* Kuvaa bussin ldhtékertoja. Yksi Departure-olio vastaa yhtd // TEHTAVAN 2 KOODI ALKAA
* bussin plivittdistd lihtdSkertaa joltakin pysdkiltsd. */

public class Departure { I
* Kun luokat Product, Count ja SumSgquaresOfPositives seki
private int serviceNumber; // bussilinjan numeroc * rajapintamdérittely Calculation on toteutettu oikein,
private String time; // lédhtdaika tekstind kuvattuna * témin esimerklkiohjelman pitdisi tulostaa kolme lukua,
* joista ensimmdinen on kaikkien lukujen tulo (engl. product),
publie Departure {int serviceNumber, String time) { * toipen on lukujen Iukumddzd, ja kolmas on lukujen toisten
this.serviceNumber = serviceNumber; * potenssien swmna, kun vain positiiviset luvut huomioidaan:
this.time = time; *
} * ~360
* 4
public int getServiceNumber () { * 145
raturn this,.serviceNumber; */
} public class CalculationTest {

public String toString() {

public static void main{Stringl] args} {
return thig,serviceNumber + * * + this.time;

Data data = new Data(new int{] { 3, -2, 10, 6 });
System.out.println(data.process (new Product(}));
System.out.prinrln(data.process{new Count(}}};

System.out.println(data.process (new SumSquaresOfPositives(})):
}

}

// TEHTAVAN 1 KOODI LOPPUT }

public class Data {
private int[] npumbers:

puklie Data(int{] numbers) {
this.mumbers = numbers;
}

public int process(Calculation calculation) {

return this.process{calculation, 0, calculation.getInitial()};
}

private int process{Calculation calculation, int current, inot total) {
if (this.pumbers.length == current) {
Teturn total;
} elsa {
raturn this.process{calculation,
current + 1,
calculation.apply(total, this,numbers[current]));

public class Product implements Calculation {
public int apply(int result, int current) {
retura result * current;
}
public int getInitial() {
raturn 1;
1
}

// TEHTAVAN 2 ROODI LOPPUU



